

父亲 爱 听 收音机

■ 钱永红

每天早、中、晚的某一时间段，我那年迈的父亲总是准时打开心爱的收音机，专心致志地收听广播新闻和天气预报。这一每天收听来的信息源不但更新了他与别人交谈的“谈资”，更主要的是有效地打发了他老人家退休后的休闲时光。

父亲今年76岁，身体状况大不如从前，长期饱受糖尿病和前列腺炎等多种疾病的折磨。好在他性格比较开朗，心胸也很开阔，在坚持药物治疗的同时，经常进

行体育锻炼，以此来减轻疾病带来的痛苦。父亲的一生主要奉献给了有色金属矿山。他自13岁参加工作到60岁退休，工龄高达47年之久。现如今，能够有如此长的工作阅历的老人恐怕已不多见。几个子女参加工作后大多也像当年的父亲一样，扎根矿山作贡献。对父亲而言，这叫做“献了青春献终身、献了终身献子孙”。

记得今年春节期间，我要留在矿山加班，不能按时回家吃团圆饭。年迈的父亲

不顾晕车的难受，带着一家老小坐车赶来与我团聚，这一举动至今令我感动不已。常言说得好：易做儿女，难做爹妈。孩子不论走到哪里，永远是父母心中的牵挂。我这个做儿子的，由于工作性质而长期不在父亲身边，对他老人家的关心的确是太少太少了，真有点忠孝不能两全的味道。父亲听收音机固然能够排遣年老孤独的一些寂寞，但最终代替不了儿女绕膝的天伦之乐。好在现在有个儿媳妇和孙女在身边，

不然的话真不知他老人家如何安享晚年。好在现在的通讯比较发达，我经常打个电话道声问候或报声平安。

父亲听新闻以了解身边发生的人和事为主，故他收听最多的还是本地的黄石人民广播电台。偶尔听到我采写的新闻报道，他很高兴，第一时间向我通报。父亲听天气预报，其实也不见得弄得懂那些枯燥的专业术语，但是明后天是晴、是阴、是下雨他老人家还不糊涂，经常告知要出门的儿媳妇和要去上学的孙女注意天气冷暖的变化。可以这么说，父亲对收听广播新闻和天气预报的执著和喜爱，倾注的是他对儿女一生的守望和关爱。

真诚地祝愿天下的老人晚年生活幸福美满。

的各种电线给吊车吊装带来困难，直至中午，吊车才找到合适的吊装作业点。

中午我们一起去食堂吃饭，还不错，饭菜很好吃，不过出了个小插曲。因外来人较多，导致饭菜不够，后来吃饭的人等了近15分钟才吃上饭。吃完饭后，施工负责人凌工说让货车早点回去，于是大家顾不得休息，放下饭碗又来到现场。

吊装作业是一个不容易看到效率的工作，特别是当你看到近2吨的笨重桥架吊至空中，在起重工的口哨中笨拙地绕着，试图绕过某根电线的时候，它又是一个较显效率的活，一天能安装完3到4榀桥架。吊装作业前对障碍物是否拆除也是非常重要的。听凌工讲，此次吊装前就拆除了管道、支架等障碍物。至于钢平台的安装，在施工作业时，当图纸与现场的出入较大时，不是抱怨，而是要当机立断进行补救。这些都直接关系到施工进度的快慢。

下午两点多，货车上的构件已倒运完，我跟车回去。在渐行渐远的车上，望着一派繁忙的工地，我领悟到——受到矿山人称赞的背后是建安人辛勤的付出！

女人和布料
陈斌

外婆常叹，时光如梭啊！人这一生的光景如同在织布机上纺一匹布，日子“唆”的一下从月头穿到月尾，来回穿梭十二下就过了一年。如此往返，一匹布织完的时候如同人很快地过了一生。

外婆的话让我把女人和布料联想到一起。女人和布料一样，生命由经线和纬线组成。经线，是支持女人走完漫长一生的信仰，这信仰是家庭，是儿女的成长；纬线，是女人一生的梦想，这梦想里有情感，有物质，有迷离，或者疑惑。经线和纬线交织成一幅幅如同布匹的人生。所不同的只是质量有粗糙、细腻之分，花色有亮丽、暗淡之分。

外婆那一代女人如同那个时代常年穿在她们身上的青布，色彩暗淡纹路粗糙，却用途广泛，可以纳鞋底、做衣裳、做包袱，经久耐磨。如同我的外婆，和男人一样上山砍柴，下湖捕鱼，田里插秧，湖里挖藕，还能纳得一双像样的棉鞋，绣得一手好看的“女儿红”……

母亲那一代女人如同七十年代流行的的确良。与青布比起来耐磨性差，却舒适透气，手感和色彩也好了一点，穿在身上具有女人味。母亲那时已不需外出干活，只做家务及带好几个孩子。母亲也很能干，她的米酒香醇可口，泡制的腌菜清脆滑润，年关时则做出各种精致的面食糕点。她还会用缝纫机踩出外套，用钩针钩出漂亮的小花裙……

到了我们这一代，布料从质地到色彩都发生了极大的变化，富有光泽的丝绸、柔软的真丝、垂直的亚麻，五颜六色，斑斓一片。它却是美丽而脆弱的，不可日晒、不可手拧。如同这个年代生长在温室中的女人，需要细细地呵护和保养。而技能方面除了针织、钩花，传统的针绣纺织手艺似乎已消失殆尽。

布料越来越薄，越来越不经穿，但它却手感越来越好，越发地养眼和舒适了；女人越来越没“本事”，但它表明社会的确是进步了，我们的生活是越来越好。



都是酒精惹的祸

■ 万九胜

这段时间，我忙得不亦乐乎，30岁的小弟弟于要结婚了，让我这个做大哥的心里别提有多高兴了。去年父亲去世，我一直为他老人家没能看到小儿子的婚礼而抱憾，现在远在天国的父亲终于可以安息了。

忙归忙，我的人生乐事也不能耽误。这不，前几天，和几个酒友去小酌几杯，真是人逢喜事精神爽，又架不住酒友的力劝，不禁多喝了点点。迷迷糊糊地回到家，看到老婆一脸怒气，我连忙拿出小弟的请柬写了起来。老婆看到我在做事情，脸上才多云转晴。看来这个办法不错哦！

第二天上午，我的手机响个不停，什么恭喜我又当新郎官啦，什么第二次牵手顺利啦……话语中还掺杂着嬉笑声，把我弄得云里雾里。

中午，老婆怒气冲天地将一摞请柬“啪”地丢在我面前，我拿起来端详了半天也没有发现任何问题。老婆在一旁河东狮吼：“你看看请柬，没时间不写也就算了，新郎居然写成你的名字，你准备二婚是吧！害得我被人嘲笑。”我再仔细一看，天啦，我竟然不小心把自己的名字写在新郎的位置上了。

唉！都是酒精惹的祸啊！



双胞胎 陈祖加 摄

早起的虫子

■ 郭玲

方坐下，原来这就是她的地盘哦。也许太多的清晨已经在她的生命里游走，对我来说如此清新美好的野外对她而言不过是自己家的内容，她只是想早点剥完那些豆米，早点卖完就可以轻松地提着空篮子回家了。

跑了一个来回，自己都觉得僵硬了很久的身体开始柔软了，和朋友说笑之间，已是气喘吁吁。找了一个空地，转动身体，扭扭脖子……我出门锻炼的最大目的就是想缓解自己颈椎的问题。站在半山腰，太阳已经羞羞答答地在那里向我问好。山下自己熟悉的一片地面、居住的小区、还有单位那两根高高的烟囱都尽收眼底。附近传来清脆的鸟鸣，一阵阵，在小小的山林间回荡，我都有点想去做只小鸟了，陪它们一起飞走于山间的

树上，听它们的故事。身后不断有锻炼的老人走过，看见他们手上采摘的地菜花，我才想起，今天可是农历的三月三哦，是要吃地菜煮鸡蛋的日子。

看见一对对老夫妻不是你牵着我就是我挽着你，有的是

提着鸟笼，我牵着小狗，一分简单的随意，却是那样地温柔。我一直很不喜欢面对这样的镜头，因为总是会想起如果爸爸还在的话，

和妈妈也会这样出门荡悠，那是我多么奢侈的想法啊！

看见我的状态，朋友安慰我，人生就是如此，所以才要珍惜身边的人、身边的事，还有自己的身体，这些都是别人无法帮助你的，只有靠自己。

也许，明天我会睡个懒觉，可是，我还是会坚持在朋友的提醒之下偶尔地运动一次的吧。毕竟，这样才是多元化的生活，才是给我快乐源泉的机会。

清新，舒畅的早晨，温柔的阳光，舒心的朋友，好听的鸟鸣。这些，足够我快乐一个上午！

高考家长日记

■ 周毅芳

早餐：红薯粥、馅饼、煮鸡蛋。

中餐：海带大骨汤、素什锦、榨菜肉丝。

晚餐：萝卜丸子、酥炸小鱼、麻婆豆腐。

第二日

早餐：玉米粥、鲜肉烧卖、干子丁。

中餐：糖醋带鱼、炒三丝、蒸蛋羹。

晚餐：宫保鸡丁、炒菜心、紫菜汤。

第三日

早餐：火腿莲藕粥、小汤包。

中餐：青椒肉丝、西芹虾仁、酸辣包菜。

晚餐：豆瓣喜头鱼、西红柿炒蛋、炒干子。

第四日

早餐：皮蛋瘦肉粥、煎饼。

中餐：土豆烧牛肉、菜花香菇、紫菜蛋汤。

晚餐：红烧黄鱼、豌豆苗、榨菜肉丝。

第五日

早餐：百合粥、热干面、火腿煎鸡蛋。

中餐：酥炸小鱼虾、肉末豆腐、炒菜心。

晚餐：鲜炒牛肉丝、清炒荷兰豆、海带汤。

第六日

早餐：玉米粥、煎饺。

中餐：胡萝卜烧排骨、虎皮青椒、黑木耳炒豆芽。

晚餐：鹌鹑蛋烧鱼丸、炸鸡腿、紫菜汤。

第七日

2008年5月26日 星期一

今天距离高考还有12天，我请了年休假，准备在家给正在备考的儿子做几天饭，更重要的是给他做做心理医生，或者陪聊什么的。总之，就是让儿子心情舒畅轻松迎考。

5月27日 星期二

昨天给儿子做了两餐饭，他好像没什么胃口。我问是不是不好吃，他笑笑：“还可以吃。”我不满意他的回答：“你那么挑剔，那你送我去参加一个烹饪班吧。”“不用，就让奶奶培训你。”好晕！

昨晚我去书店，买几本烹饪书，多是家常菜，晚上好好地琢磨了一番，并根据儿子备考的需要列了一份营养菜单。

第一日

时找不到做题的手感。

儿子的心态表面还平静，不过睡眠很差。本来我家离学校只有3公里不到，他一直骑自行车上学，高三时他说我们住的小区中午太吵无法午睡，我就在学校附近找了间安静的午休房。最近他又老说午休房窗外树上的小鸟叽叽喳喳，吵得他睡不着，就又买了弹弓赶小鸟。唉，这该死的高考，搞得孩子神经这么脆弱！

今天中午吃饭时，儿子对我说：“我们孔老师(班主任)说了，大学只是人生的一个起点，进大学只要继续努力，就总有机会。我想好了，只要能考上一本就去读，我也不太苛求一定要考到什么学校了。这样一想，我就轻松很多。我们任课老师都说，全班同学只要心态平稳发挥正常，全部都能上一本。”听到儿子在考前的这一番话，看他好像真的轻松了很多，我别提有多高兴了！

6月7日 星期六

今天是高考第一天，我很早前就对儿子说想送他去考试，好让我有个最真切的体会，儿子很乖地同意我们送他到校门口。看他还算轻松地进了考场，总算让我放下心来，要知道昨晚我们可是经历了5个小时的折腾啊！

昨晚快11点时，我们都熄灯上床。我睡得正香，儿子在隔壁房间大叫：我睡不着呀！

又使劲用脚擂床。我惊醒开灯一看：零点30分，糟了，蹦起来就跑到他的床边哄他睡，我自己都快被哄着了他还哼，我就又吼他几句，再接着又劝，最后让他躺着别动听自己

的呼吸，总算安静了。第二次吵醒我时是2点钟，儿子在那边房里哭：“都两点了我一直睡不着，明天昏头昏脑怎么考试？！”我又来到他的床边，使尽各种办法不奏效后，最后只好编：“我咨询过专家，说是你这种年龄的人，两三天不睡觉关系不大，就是眼睛会痛。你现在睡不着就算了，就平静地闭上眼睛养神吧。妈妈也闭上眼睛在旁边陪着你。谢谢天谢地，4点时总算安静地睡着了。

早上7点半，我刚准备早早点，儿子就从房间里出来了：“这真是一个难忘的夜晚！幸好今天上午考语文，要是考数学就糟了。”接着又不好意思地说，连累全家都没睡好。

下午考完数学，儿子回家情绪不是很好。我问怎么了，他说中午没睡着，下午头脑有些发昏，冤枉丢了少分。我说没关系，明天尽量多拿分。晚饭后硬拉儿子去广场转转，聊的都是一些开心的话题。儿子放松了很多，情绪明显好起来。

6月8日 星期日

今天是端午节。儿子的姑妈大伯几家人早就相邀在今天下午赶到我家，既是节日团圆，又庆祝儿子终于高考结束。

在我们的期待中，儿子终于进了家门，做母亲的一眼就能看出他今天考得还行。

终于放下包袱的儿子比平常活跃很多，晚饭时破天荒地喝了一杯啤酒，晚饭后又和几个要好的同学出去狂欢。(一)

